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２－３．地元意向 

今後具体的な再生を行っていくためには，地元の意向を反映した計画作成とまちづくりの支援が必

要であることから，地元商店街，及び自治会へのヒアリング調査を実施した。 

 

 （１）商店街ヒアリング 

①ヒアリング対象 

調査対象区域にある 25 の商店街組織のうち，表に色付けした１６の商店街の理事長（会

長）・役員を対象にヒアリング調査を実施した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②ヒアリング結果 

・個々の商店主には意欲があるものの，それが面的に広がらず，活性化に繋がっていかない

傾向にある。 

・イベント時は商店街の意識がまとまるものの，商店街同士の繋がりが弱いところもある。 

・再開発事業は，活性化の起爆剤として，商店街としても求めている。 

・人を呼び込む工夫，装置が必要と感じている。若い世代の店主は，商店主・ビルオーナー

の意識改革が必要だと感じている。 

・郊外店にはない魅力的な資源を活用し，まちなかに回遊性を持たせていくことなど，郊外

との差別化を図ることの必要性が共通認識としてある。 

・近年の業種の偏りによって，周辺住民のニーズに的確に応えられていないと感じている。 

・空き店舗が魅力的な飲食店やその他業種に変わっていくことを求めている。 

 

ヒアリング対象商店街図 

No. 商店街（会）名 No. 商店街（会）名

1 宇都宮駅東地区商業会 13 馬場町通り商店街

2 宇都宮ＪＲ駅前商店街振興組合 14 馬場南通り会

3 東部地区商工連盟 15 オリオン通り曲師町商業協同組合

4 宮の橋商店街 16 鉄砲町商店会

5 大工町大通り商店街連盟 17 中央通り商店会

6 大町商店会 18 池上町商店街

7 東通り商店街 19 宇都宮オリオン通り商店街振興組合

8 互運会 20 東武馬車道通り商店街

9 日野町商店街振興組合 21 泉町商店街

10 いづも通り商店街 22 伝馬町商誠会

11 二荒通り商店街 23 宇都宮ユニオン通り商店街振興組合

12 みはし通り商店会 24 ミリオン通り商店会

25 もみじ通り商店会
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 （２）自治会ヒアリング 

①ヒアリング対象 

商店街ヒアリングを実施した範囲以外で，下図に示す課題を持つ範囲の自治会の会長・役員，

連合自治会長を対象にヒアリング調査を行った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②ヒアリング結果 

・高齢化のための徒歩圏内の生活利便施設の充実は，緊急の課題として求められている。 

・中心部には必要な機能（生活利便施設，公共交通機関等）が揃っていない。 

・今後とも永住意向の強い居住者が多く，戸建て居住者の場合は新たに共同化していくこと

について拒否感を持っている人もいる。 

・まちなかに駐車場が増えることにより，街の活力を失っている。 

・後継者がいないため，空き家化が進行している。 

・歴史資源が残っている場所は，積極的に保存・活用したい。 

 

 

ヒアリング対象自治会図 

大規模な平面駐車場

があるエリア 

虫食い駐車場が

多いエリア 
行き止まり道路が

多い住宅エリア 

① 

③ 

② 
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 （３）中心市街地居住者アンケート 

①実施概要 

・対象者   ：下図の市街地総合再生計画区域を含む区域の居住者（４地区） 

対象世代は 20 歳以上，10 歳刻みで均等に抽出 

・実施時期  ：発送 10 月 12 日，回収期限 10 月 31 日 

・配布回収方法：郵送発送，郵送回収 

・発送数   ：２０００票 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・回収数   ：715 票 

 
配布 宛先不明 

回収 

回収数 回収率 

1．中心部西地区 500 2 191 38% 

2．中心部地区 500 2 184 37% 

3．中心部東地区 500 1 174 35% 

4．ＪＲ駅西地区 500 7 157 32% 

5．不明   9   

合計 2000 12 715 36% 

※回収率＝回収数÷（配布-宛先不明） 

・設問内容  ：問１．アンケート回答者の属性等について 

問２．現在の住まい周辺の満足度について 

問３．施設業態別の利用場所・交通手段・所要時間について 

問４．施設毎の充足度について（商業施設，公共公益施設，道路・広場等） 

問５．現在の居住意向（現在の住まいにいつまで住み続けるか） 

            問６．転居を考えている理由（問５で転居と回答した場合のみ） 

 問７．まちの将来像について 

 問８．まちの将来像を実現するために必要だと思われる項目について 
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②集計結果（単純集計） 

■回答者属性について（問１） 

 質問内容：回答者の属性（住所，年齢，性別，職業，通勤時間，交通手段等）を確認。 

・回答者の約半数は 60 才以上。 

・持ち家率が約 8 割と高く，借家・社宅等は少ない。 

・現在の住宅に 20 年以上住んでいる方が約半数となっている。 

 

■現在の住まい周辺の環境について（問２） 

      質問内容：現在の住まい周辺環境について，項目毎に満足か不満かを確認。 

     ・満足度の割合としては，「通勤通学の便利さ」が一番高く，次いで「バスや電車の利用の

しやすさ」「市役所・郵便局等の利用のしやすさ」と続いている。 

     ・不満度の割合としては，「水辺などの自然とふれあう可能性」が一番高く，次いで「子供

の遊び場・公園の整備状態」，「まちの景観」と続いている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

満足

48%

42%

36%

29%

22%

20%

17%

14%

12%

12%

10%

10%

7%

7%

7%

6%

5%

4%

4%

3%

やや満足

38%

39%

47%

44%

41%

47%

54%

39%

39%

35%

35%

37%

43%

30%

28%

25%

22%

20%

25%

19%

どちらともいえない

11%

12%

13%

12%

15%

21%

16%

27%

27%

33%

26%

41%

32%

51%

49%

38%

47%

43%

38%

38%

やや不満

3%

6%

3%

12%

18%

10%

10%

16%

16%

16%

21%

8%

15%

10%

13%

21%

19%

23%

23%

27%

不満

1%

1%

1%

3%

4%

1%

3%

5%

6%

4%

8%

3%

3%

2%

3%

10%

6%

10%

10%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡例

③通勤通学の便利さ

⑥バスや電車の利用のしやすさ

⑧市役所・郵便局等の利用のしやすさ

②住宅の広さ

④日常の買い物の便利さ

⑤病院、福祉施設などの近さ、利用しやすさ

①住まいのまわりの環境全体として

⑪道路の整備状態の良さ

⑩楽しく歩ける（散策出来る）

⑦図書館等の文化的施設の利用しやすさ

⑫歩道の整備状況など交通の安全性

⑰祭りなど、地域のイベントの状況

⑳治安の良さ（安全、安心に暮らせる）

⑯町内会・自治会の地域活動の状況

⑮子供の教育環境の状況

⑬夜も安心して町を楽しむことが出来る

⑨スポーツ活動のしやすさ

⑭子供の遊び場・公園の整備状態

⑲まちの景観（美しさ、清々しい）

⑱水辺などの自然とふれあう可能性

問２ 住まいの周辺環境

（回答数各グラフ右側数字、各項目５段階選択）

600

710

711

710

705

704

703

707

702

696

707

692

709

690

668

690

674

681

698

696
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■商業施設業態毎の利用場所・交通手段・所要時間について（問３） 

質問内容：商業施設業態毎に街なかを活用するか郊外を活用するかを確認。 

また，その交通手段と所要時間を確認。 

     ・近隣店舗を利用するのは「クリニック」が一番多く，「食料品購入」，「日用雑貨品購入」

と続いている。一方，郊外（中心市街地以外）の店舗利用は「衣料品購入」，「飲食店（レ

ストラン等）」「遊戯施設」が多い。 

・交通手段は全般的に「自家用車」利用が多い。 

・移動時間は全般的に「15 分以内」が多い。 

■施設別充足度について（問４） 

質問内容：施設毎の充足度（街なかに足りて

いるか，不足しているか）を確認。 

          また，住まい周辺で特に必要な施

設を併せて確認。 

・商業施設の充足割合は，「コンビニエンススト

ア」が最も高い。一方，「生鮮食料品」「食品

スーパー」等，生鮮品関係は充足割合が低く，

特に必要な施設として挙げられている。 

・公共公益施設の充足割合は，「銀行・郵便局」

が最も高い。一方，「高齢者施設」「保育園・

保育所」等，福祉関連施設の充足割合が低い。 

・道路・広場の充足割合は，「バス網・バス停」が最も高い。一方，「自転車レーン」「広場」

「街路樹・花壇」の充足割合は低く，特に「自転車レーン」は必要な施設として挙げられ

ている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

341

201

321

238

210

215

379

119

85

181

225

171

132

185

152

100

82

99

189

244

208

108

220

211

105

61

216

10

49

11

217

105

106

101

348

255

①食料品の購入

②衣料品の購入

③日用雑貨品の購入

④飲食店（喫茶・カフェ）

⑤飲食店（食事・レストラン等）

⑥病院（総合病院等）

⑦クリニック（診療所等）

⑧習い事・学習塾

⑨遊戯施設（映画館・カラオケ等）

問３ 業態別の利用場所

（各４項目のうち選択）

１．近隣の店舗 ２．近隣以外の中心市街地の店舗

３．中心市街地以外の店舗 ４．あまり利用していない

１．足りている

81%

64%

56%

54%

50%

40%

38%

32%

90%

71%

59%

54%

32%

32%

19%

71%

65%

50%

43%

38%

30%

27%

２．やや足りていない

14%

27%

31%

33%

36%

35%

37%

40%

9%

24%

29%

34%

40%

46%

47%

19%

23%

37%

38%

42%

46%

42%

３．不足している

5%

9%

13%

13%

15%

25%

26%

28%

1%

5%

12%

12%

29%

22%

34%

10%

12%

12%

19%

20%

24%

31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡例

コンビニエンスストア

ドラッグストア（薬局）

飲食店（喫茶店・カフェ）

飲食店（食事・レストラン）

パン屋・惣菜・弁当・菓子店

衣料品店舗

食品スーパー

生鮮食料品

銀行・郵便局

クリニック（診療所等）

病院（総合病院等）

習い事・学習塾

職場（正規雇用・パートアルバイト）

保育園・保育所

高齢者施設

バス網・バス停

駐車場

歩道

駐輪場

街路樹や花壇

広場・ポケットパーク

自転車レーン・自転車道

問４ 施設別充足度

（回答数各グラフ右側数字、各項目３段階選択）

商
業
施
設

公
共
公
益
施
設
ほ
か

道
路
・
広
場
な
ど

664

659

635

642

653

651

645

647

686

653

658

548

469

533

557

648

645

653

614

626

594

611

155

127

60

53

41

28

27

26

90

67

51

46

23

18

15

118

70

68

60

58

43

38

食品スーパー

生鮮食料品

衣料品店舗

パン屋・惣菜・弁当・菓子店

飲食店（食事・レストラン）

コンビニエンスストア

ドラッグストア（薬局）

飲食店（喫茶店・カフェ）

高齢者施設

職場（正規雇用・パートアルバイト）

保育園・保育所

病院（総合病院等）

クリニック（診療所等）

銀行・郵便局

習い事・学習塾

自転車レーン・自転車道

広場・ポケットパーク

街路樹や花壇

歩道

駐輪場

駐車場

バス網・バス停

問４ 住まい周辺で特に必要な施設

商
業
施
設

公
共
公
益
施
設
ほ
か

道
路
・
広
場
な
ど
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■現在の居住意向について（問５） 

 質問内容：現在の居住地に住み続けたいか転居したいかを確認。 

・回答者の約 9 割が現在の居住地に住み続ける意向を持っている。 

■転居理由について（問６） 

 質問内容：転居理由について確認。（問５で転居する意向を示した方のみ） 

・「転勤・勤務先の変更」が最も多く，次いで「戸建住宅への住み替え」となっている。 

■中心市街地の将来イメージについて（問７） 

・「商店街の賑わい」と「歩いて暮らせる利便性」を重視している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■将来像を実現するために必要な項目について（問８） 

・「空き店舗対策」と「再開発等による必要機能導入」が多く挙げられている。 

 

 

403

180

218

111

411

217

126

178

86

１．充実した店舗がつらなる商店街に賑わいがある街

２．花や緑あふれる潤いのある街

３．老朽建物の更新や広場、避難ルートが整備され…

４．歴史や文化の雰囲気が感じられる風格のある街

５．歩いて暮らせる範囲にお店や公共公益施設があ…

６．高齢者や障害者、妊婦や子育て世代など、誰も…

７．商店街や川沿いのプロムナード、街の歴史・文化…

８．多様な世代が暮らすコミュニティの豊かな街

９．省エネの取組やエコロジーに配慮された環境に…

問７ 宇都宮中心市街地の将来イメージ

（該当項目を回答（３つ以内））

１．充実した店舗がつらなる商店街に賑わいがある街

２．花や緑あふれる潤いのある街

３．老朽建物の更新や広場，避難ルートが整備された安全な街

４．歴史や文化の雰囲気が感じられる風格のある街

５．歩いて暮らせる範囲にお店や公共公益施設がある利便性の高い街

６．高齢者や障害者，妊婦や子育て世代など，誰もが使いやすいバリアフリーの街

７．商店街や川沿いのプロムナード，街の歴史・文化資源などを歩いて巡れる楽しい街

８．多様な世代が暮らすコミュニティの豊かな街

９．省エネの取組やエコロジーに配慮された環境に優しい街

452

203

122

108

122

135

66

63

136

112

96

143

91

63

１．空き店舗対策の推進

２．再開発などによる必要機能の導入

３．日常的なイベントの開催等による賑わいづくり

４．路樹や敷地内等の緑の増加

５．二荒山神社や宇都宮城址公園などの歴史性や…

６．公園や広場などの整備

７．共同化等による建物の更新

８．地区での街並みや緑化のルールづくり

９．利用者の意見を採り入れた施設整備

10．市民と行政による取組の強化

11．多様な人が暮らせる住宅の整備誘導

12．デイサービスなど高齢者施設の整備誘導

13．保育園や子育て支援施設等の整備誘導

14．環境に配慮した設備や材料の利用促進

問８ 将来像を実現するために必要と思われる項目

（該当項目を回答（３つ以内））

１．空き店舗対策の推進

２．再開発などによる必要機能の導入 

３．日常的なイベントの開催等による賑わいづくり

４．街路樹や敷地内等の緑の増加

５．二荒山や宇都宮城址公園などの歴史性や豊かな自然の活用

６．公園や広場などの整備

７．共同化等による建物の更新

８．地区での街並みや緑化のルールづくり

９．利用者の意見を採り入れた施設整備

10．市民と行政による取組の強化

11．多様な人が暮らせる住宅の整備誘導

12．デイサービスなど高齢者施設の整備誘導

13．保育園や子育て支援施設等の整備誘導

14．環境に配慮した設備や材料の利用促進
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③集計結果（地区別集計） 

     ■住まい周辺で特に必要な施設（問４） 

   （商業施設） 

・中心部西地区は「食品スーパー」，「生鮮

食料品」について他地区に比べて回答割

合が高い。 

（公共公益施設ほか） 

・中心部西地区及び中心部地区は，「保育

園・保育所」について他地区に比べて回

答割合が低い。 

・中心部西地区は，「高齢者施設」について

回答割合が高い。 

（道路・広場など） 

・中心部西地区及びＪＲ駅西地区は「自転

車レーン」について回答割合が高い。 

・「広場・ポケットパーク」について，中心

部西地区から中心部地区，中心部東地区，

ＪＲ駅西地区と西から東の順に割合が上

がる傾向になっている。 

 

38.5%

27.7%

8.5%

9.2%

2.3%

6.2%

3.8%

3.8%

23.8%

19.7%

12.9%

13.6%

8.2%

6.8%

5.4%

9.5%

24.0%

22.0%

7.3%

9.3%

9.3%

9.3%

9.3%

9.3%

23.9%

20.1%

7.5%

9.7%

9.7%

9.7%

9.7%

9.7%

0% 10% 20% 30% 40%

食品スーパー

生鮮食料品

パン屋・惣菜・弁当・

菓子店

衣料品店舗

コンビニエンスストア

ドラッグストア（薬局）

飲食店（喫茶店・カ

フェ）

飲食店（食事・レストラ

ン）

問４ 住まい周辺で特に必要な施設（商業施設）

1．中心部西 2．中心部 3．中心部東 4．ＪＲ駅西

回答数：130 回答数：147 回答数：150 回答数：134

4.4%

16.2%

4.4%

13.2%

36.8%

1.5%

23.5%

8.8%

17.6%

9.8%

12.7%

25.5%

5.9%

19.6%

1.5%

10.3%

5.9%

23.5%

29.4%

5.9%

23.5%

7.0%

14.1%

8.5%

18.3%

25.4%

5.6%

21.1%

0% 10% 20% 30% 40%

銀行・郵便局

病院（総合病院等）

クリニック（診療所等）

保育園・保育所

高齢者施設

習い事・学習塾

職場（正規雇用・パー

トアルバイト）

問４ 住まい周辺で特に必要な施設（公共公益施設ほか）

1．中心部西 2．中心部 3．中心部東 4．ＪＲ駅西

回答数：68 回答数：102 回答数：68 回答数：71

7.8%

13.0%

3.5%

28.7%

20.0%

13.0%

13.9%

11.5%

13.0%

14.5%

23.7%

12.2%

15.3%

9.9%

8.7%

10.7%

9.7%

23.3%

11.7%

15.5%

20.4%

9.4%

14.2%

4.7%

28.3%

8.5%

17.9%

17.0%

0% 10% 20% 30% 40%

駐車場

駐輪場

バス網・バス停

自転車レーン・自転車

道

歩道

広場・ポケットパーク

街路樹や花壇

問４ 住まい周辺で特に必要な施設（道路・広場など）

1．中心部西 2．中心部 3．中心部東 4．ＪＲ駅西

回答数：115 回答数：131 回答数：103 回答数：106


